

## 推进民主法治示范村(社区)创建

汝州市第二期  
“拼经济、抓发展”大讲堂开讲

## 汝州市持续提升基层治理法治化水平

本报讯(记者李鹏程 通讯员许艳芳)近日,省司法厅、省民政厅下发决定,命名一批“河南省民主法治示范村(社区)”,纸坊镇中山寨村、庙下镇小寨村、蟒川镇戴湾村榜上有名。

近年来,汝州市司法局立足职能,高点谋划、高位推进、高效落实,多措并举扎实开展民主法治示范村(社区)创建,大力加强法治乡村建设,基层治理法治化水平不断提升。截至目前,汝州市共创建国家级民主法治示范村(社区)4个,省级民主法治示范乡(镇)11个、村(社区)8个,平顶山市级民主法治示范乡(镇、街道)4个、村(社区)15个,有力推进了基层依法治理工作。

明确责任,促进基层法治创建工作

全面落实。汝州市司法局发挥职能优势,多次召开专题会议,研究部署创建工作,出台“法治汝州”创建工作实施方案,明确创建工作领导小组工作职责、办公室工作职责和成员单位工作职责,确定民主法治示范村(社区)创建标准及范围,促进基层法治创建工作得到全面落实。

充实基层力量,提升基层法治宣传教育能力。该局整合局机关、司法所、律师事务所、法律服务所普法骨干56人,组建法律志愿服务队,开展公益法律服务志愿活动12次;按照每个行政村至少培育5名“法律明白人”的目标,培育农村“法律明白人”2796人;在459个行政村悬挂“村(社区)法律顾问”牌,村

(社区)法律顾问列席村委主要会议,对村委重大决策、重大事项提供法律意见,加强基层民主法治建设方面法律法规的宣传教育,为基层社会治理提供专业法治力量。

建设法治阵地,让法治文化融入群众生活。汝州市将法治文化与乡村传统文化相结合,建设特色法治文化阵地,助推法治宣传教育深入人心。在中国武术之乡——米庙镇,结合辖区群众比较熟悉的传统武术,打造“法治文化阵地+武术”法治新模式;在焦村镇邢村,依托桑蚕文化资源,结合桑蚕旅游文化节,打造“法治文化阵地+戏曲大舞台”法治新模式,把法治教育宣传于无声处,落实在生活中,推进法治理念、法治意识入脑入心。

打造“四治融合”平台,激发基层治理新活力。汝州市创新发展新时代“枫桥经验”,整合政法单位基层力量,统筹基层综治力量,打造以普法、依法治理为先导,各级“综治”中心为核心的基层社会治理工作平台;坚持党建引领,夯实基层基础,探索“自治”路径,鼓励社会参与,打造多元共治的基层善治新格局;健全“法治”体系,优化法律服务,强化多元调解,提升社会治理硬实力;完善“德治”体系,把创建民主法治示范村(社区)作为评选文明村的前置条件,大力开展“文明家庭、文明市民、文明商户”等系列评选活动,通过先进典型的引领作用,提升社会治理软实力。

汝州市邮政管理局  
开展邮政行业消防演练

本报讯(记者李鹏程 通讯员全霖 李亚鹏)为进一步加强邮政行业消防安全教育,切实提升邮政快递从业人员消防安全防范意识及应急处置能力,6月12日上午,汝州市邮政管理局结合2023年“安全生产月”活动安排,开展消防知识讲座和消防应急演练活动,10余家快递企业负责人、安全生产责任人等共100余人参加。

活动采用“培训+实战演练”的方式,详细讲解了日常消防器材检查、消防器材性能及使用方法、火场自救以及逃生注意事项,并现场指导参训人员正确使用灭火器。同时,培训教育结合邮政快递行业特点,深入分析寄递行业不同场所、不同环节可能存在的消防安全隐患,并提出针对性的消防安全工作建议。

理论培训结束后,该局在邮政分拨中心现场开展了突发事件消防应急演练。

此次演练进一步增强了企业的消防安全意识,提高了从业人员的应变能力和应急处置能力。市邮政管理局将不断加大邮政快递业安全监管力度,强化企业主体责任,提高安全生产意识,督促企业及时消除安全隐患,筑牢安全生产“防火墙”,真正做到防患于未然。



迎端午 包粽子

6月13日,汝州市卫健委工作人员在包粽子。

端午节将至,6月13日,汝州市

卫健委办公室、工会开展以“感悟传统、粽情端午”为主题的端午节包粽子活动,将端午节活动与传统文化和爱国主义教育相结合,丰富干部职工的文化生活。

宋乐义 摄

汝州市联合排查  
整治涉气环境问题

本报讯(记者李鹏程 通讯员杭高博)6月14日下午,平顶山市生态环境局汝州分局第九执法中心联合汝州公安、城管和属地街道环保所,对烟花爆竹燃放、燃煤散烧、餐饮业油烟治理等涉气环境问题联合排查整治。

联合执法人员先后来到该市金玉满堂家宴城、万汇城家宴城等地,通过实地察看、查阅环保管理台账记录、调查询问等形式,对是否存在违规使用散煤、餐饮业油烟治理设施运行情况进行排查,并进一步宣传环境保护政策法规。

联合执法人员要求各企业、商户切实履行环境保护主体责任,遵守烟花爆竹禁燃规定,规范运行油烟治理设施,确保稳定达标排放。对于违法违规使用散煤和正常运行污染防治设施等行为,将依法进行处罚。

## 党建赋能 富民强村

6月15日上午,34岁的汝州市米庙镇石槽王村党支部书记张曼曼和家家家石槽王村家政服务中心的管理人员一同前往该市金城华府小区对接装修保洁业务。“这是我们家政服务中心开设以来的首单签约,对我们来说是一个新的突破和发展。”

张曼曼提到的服务中心是上月中旬在石槽王村党群服务中心刚刚挂牌成立的汝州市家家家石槽王村家政服务中心。

石槽王村交通便利,紧邻汝州市区,在村“两委”和驻村工作队的共同努力下,今年初,石槽王村与汝州市家家家家政服务中心达成一致;依托该村党群服

务中心建设招工驿站型“五星工坊”,打造集劳动技能培训、就业信息发布、提供用工服务等于一体的就业服务平台,打通基层家政服务“最后一公里”。

“该驿站建成后预计每年可吸纳劳动力300余人,务工人员均年收入可增加2.5万元,村集体经济可实现年增收3万余元。”平顶山市医疗保障局驻村第一书记姚蕾告诉记者。

村里想要发展好,集体经济少不了。为壮大村集体经济,去年以来,村“两委”和驻村工作队引进河南省益甜农业发展有限公司,依法流转土地24亩(1亩=666.67平方米),建设61座现代农业大棚;对接汝州市畅兴园林绿

化有限公司开展无土种植项目,壮大村集体经济;争取乡村振兴资金,利用村卫生室闲置屋顶,发展光伏发电项目,年收益率在10%以上。

通过党建引领,石槽王村集体经济实现从无到有,逐渐走出了一条“村党支部服务企业、服务企业带动村民”的共赢之路。

“目前,我们正在多点发力发展壮大村集体经济,招工驿站、麒麟瓜种植基地等形式都是我们抓党建促发展的尝试,相信今年村集体经济会有一个大的突破。”张曼曼对此信心满满。

(本报记者 李鹏程 通讯员 崔高阳)

## 打下深水井 肥沃千亩田

6月14日上午,在临汝镇临北村的农田里,七八名村民在地头开挖边沟、铺设灌溉埋管,每隔几十米,就有一根带阀门的管子从地里冒出头来。

“你看这根镀锌管,硬是用电锤一锤一锤打下去的,这样就不用破坏已经硬化的路面了。”正在挖沟的村民指着一根从硬化生产路下穿过去的直径十几厘米的铁管说。

临北村共有16个村民小组,耕地面积2700多亩(1亩≈666.66平方米),第12村民小组组长闫周其指着不远处种满树的凹地说,那里原来是一个水库,过去有水时还能浇地,可到现在已经干了二十多年了。

据临北村党支部书记刘占胜介绍,为解决灌溉问题,该村的耕地里原来也打了几眼机井,都是几十米深,天旱时,用泵抽水,抽半个小时就干了,得等两三个小时才能再抽,根本满足不了灌溉需要。村民要么是因为没种不上秋,即

便种上了,也是种三年赔两年,算下来不划算,好多村民就放弃了秋玉米的播种,一年只种一季小麦,小麦产量也是低得可怜,平均亩产不到500斤(1斤=500克)。

去年6月,闫周其和第12村民小组成员商议,大家觉得自己家的耕地原来都是正常的耕地,不算是薄地,有了水就一定能有收获。商量的结果就是“干”,第12村民小组成员共集资18万多元,请来专业勘探人员在地头寻找水脉,找来打井队施工。“有赌的性质,赌输了,我肯定落埋怨,但我们也不能看着这么好的耕地因为干旱就糟蹋了啊!”闫周其说,第一眼深水井打成,看着水哗哗不断地流出,心里的石头才落了地。一鼓作气,第二口、第三口井接连打成。

村民刘占奇是第12村民小组的成员,家里有五亩多地,多年来都没种玉米了,去年秋天因为打井才种上了玉

米,井一打成,他立马用柴油发电机带动水泵日夜不停把5亩多玉米浇了个透。“玉米亩产一千多斤,5亩多玉米卖了将近一万块呢。”刘占奇说。

村民闫小杰说:“刚收的这季麦,透水浇了一遍,今年亩产1000斤左右,产量比往年翻了一番,但还是浇两遍好啊,人家浇两遍的成熟期延后了,扛过了干热风,也拖过了连阴雨,浇两遍的麦亩产1100斤左右,还没发芽,每斤都卖到一块三了。”

记者看到,第12村民小组的田地里,一口机井深不见底,据刘占胜介绍,村里积极向上级申请抗旱电力线路,地头的电力线路和变压器,都是上级协调配套的,包括这口井里的水泵和上水管也是镇上配套的。

先期打的3口井,深度在151米到210米之间,水就没断过,为了保证深水井正常运行,第12村民小组推荐选出了两名“井长”,其中两口井相对距

离较近,由其中一名“井长”兼管。村民浇地时,每用一度电,本组村民收费一元,其他组村民收费一块五,除去电费花销,剩余的资金用于水泵及管线的维护。

前3口井的打成,让其他组村民看到了收获的希望。刘占胜广泛动员有实力的村民投资打井,组织村“两委”成员和党员志愿者义务出工帮忙,并负责打井、铺设管道用地的协调。截至目前,该村已新打深水井10口,管道铺设已覆盖1500多亩耕地。

“下一步,第14村民组还准备再打两口井,加上管道的继续铺设,村里2700亩耕地就能全覆盖,都变回良田了。我们村种玉米和小麦的居多,按一亩地夏秋两季多收1500斤粮食计算,每年全村就能多收400万斤粮食。”看着地里不断延伸的埋管管道,刘占胜满怀憧憬。

(本报记者 李鹏程)



防范非法集资

6月15日,汝州市人民检察院工作人员向市民发放防范非法集资宣传页,提醒市民防范身边可能出现的陷阱。

李晓涛 摄

## 人人关爱生命 人人关注安全

## 汝州市开展“安全生产月”宣传咨询活动

本报讯(记者李鹏程 通讯员高素会)今年6月是第22个全国“安全生产月”,今年的活动主题是“人人讲安全,个个会应急”。6月16日,汝州市安委办组织安委会成员单位在汝州市官游园主会场举行2023年“安全生产月”集中宣传咨询日活动。

在活动现场,各单位工作人员通过设置咨询台、悬挂宣传横幅、摆放事故案例展板、发放宣传资料和印有安全知识的扇子、手提袋等方式,向过往群众宣传普及消防安全、交通安全、燃气安全、用电安全、自然灾害防护等安全知识和相关法律法规,现场解答群众提出的

相关问题,同时向市民普及心肺复苏、人工呼吸等急救知识。当日,各单位共发放宣传彩页、小礼品等7000余份。此外,16个乡镇(街道)分别在各自辖区同步开展宣传活动,各企业围绕“安全生产月”主题,广泛开展形式多样、内容丰富的宣传教育培训和应急演练活动。

下一步,汝州市安委办将继续深入开展安全生产月宣传教育活动,大力宣传安全生产、应急管理、防灾减灾等知识,不断提高群众安全意识和能力,努力营造“人人关爱生命、人人关注安全”的浓厚氛围。

## 汝州市检察院:

## 通报社区矫正巡回检察情况

本报讯(记者李鹏程 通讯员王迅超)为进一步做实汝州市社区矫正巡回检察监督工作,不断提升新时代社区矫正检察工作质效,6月16日,汝州市人民检察院在汝州市司法局召开社区矫正巡回检察意见反馈会,通报巡回检察具体情况。

会上,汝州市人民检察院巡回检察组宣读了巡回检察反馈意见,指出了本次巡回检察中发现的突出问题,分析了问题产生的原因,并提出具体的整改意见。

巡回检察组向汝州市司法局提出,要提高站位,充分认识社区矫正巡回检察工作的重要意义,充

分认识新时代做好社区矫正工作的重要性;要抓好整改落实,严格按照巡回检察反馈意见要求,做好整改工作,确保取得实效;要改进工作,进一步加强社区矫正对象日常监管和教育帮扶,切实提高社区矫正工作质效,不断提升社区矫正工作规范化水平。

汝州市司法局相关负责人作了表态发言,对巡回检察组反馈的意见和建议照单全收、诚恳接受,坚决正视问题,以求真务实的工作态度抓严抓细,坚决整改到位,确保将巡回检察成果转化为推动社区矫正工作高质量发展的实际成效。

## 夏店镇人大代表为校园安全“把脉”

本报讯(记者李鹏程 通讯员平亮中)6月16日下午,夏店镇组织20余名夏店籍市县乡三级人大代表对夏店镇初级中学、镇中心小学、镇第一幼儿园、汝州市奕铭学校等4所镇区学校进行校园安全专项视察,针对存在的安全隐患提出了整改意见和建议。

“消防栓、灭火器数量不足,一旦有火情发生,必须有足够的灭火设备供使用,必须有应对预案,防患于未然。”平顶山市人大代表杨玉玲、汝州市人大代表赵松国对汝州市奕铭学校提出整改建议。

“这些插座有没有通电?距离

床铺太近,存在安全隐患,必须采取保护措施或予以拆除。”在夏店镇初级中学学生公寓,汝州市人大代表于晓东发现学生宿舍存在用电不规范问题。

“夏季是食物最易腐烂变质的季节,学校餐厅要合理购进食材,不断提升饭菜质量,确保师生舌尖上的安全。”在夏店镇中心小学餐厅,汝州市人大代表贾旭召说。

“安全重于泰山,必须抓细抓实。下一步,夏店镇将进一步加大校园安全执法力度,坚决将学校各类安全隐患消灭在萌芽状态,为夏店镇广大师生提供一个平安和谐的学习生活环境。”夏店镇党委副书记、人大主席刘振欧说。